

# ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается №114 (10278) Пятница, 15 июня 1990 г. Цена 3 коп.

## ПОЛЕВЫМ РАБОТАМ — ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО



полнять меньший объем по прополке?

— Она проведена именно против вредителей и сорняков. То есть затраты на прополку, конечно же, будут меньше. В совхозе «Осьминский» приступили к прополке работники Северо-Западного СМУ треста «Севзапметаллургмонтаж» — уже прополот 1 гектар, а также лагерь труда и отдыха аккумуляторного завода города

## ПОКА ПРЕТЕНЗИЙ НЕТ

Вот уже неделя, так на полях совхозов района начались работы шефских предприятий и организаций по прополке овощей и корнеплодов. О том, что уже сделано, наш разговор с первым заместителем председателя исполкома горсовета Р. М. САИТАРЕЕВЫМ.

— Раис Муллабаевич, Вы не могли бы дать сегодня общую картину шефской помощи промышленными предприятиями города совхозам района по прополке овощей и корнеплодов?

— Прополка корнеплодов — это один из первых видов по шефской помощи промышленными предприятиями совхозам. На сегодня одними из первых к прополке приступили школьники — лагеря труда и отдыха. Большую работу в этом направлении провели руководство совхозов по подготовке лагерей и наше горно. Сегодня уже работают ЛТО в Загривье, Кологриво, Старополье, Ложголово и Выскатке. Приступила к работе и школа № 10 в совхозе «Сланцевский».

Так как в этом году практически все кормовые корнеплоды были посеяны, то к моменту формирования лагерей труда и отдыха всходы были очень маленькими. Поэтому мы к прополке приступили на неделю позже обычного. Сейчас уже проведена подготовительная работа во всех совхозах. В «Родине» шефы уже начали прополку: комбинат «Стройдеталь» — 2 гектара, объединение «Сланцжилкомхоз» — 1,5 гектара, трест «Сланцмежрайгаз» — 0,8 гектара, горком партии — 0,3 гектара, исполком горсовета — 0,5 гектара, ПО «Водоканал» — 1,7 гектара. В совхозе «Сланцевский» была проведена обработка растений ядохимикатами, а после этого в течение двух дней работы производить нельзя. Поэтому, когда я беседовал с главным агрономом совхоза, то он мне дал такую информацию, что подготовительная работа с шефствующими предприятиями проведена, и уже буквально через два дня они начнут масловую прополку всех участков. Пока что претензий к шефствующим организациям нет.

— Если проведена обработка в «Сланцевском» ядохимикатами, значит шефам придется вы-

Ленинграда, они сделали 2 гектара. В «Старопольском» две школы — четвертая и старопольская — уже прополот 3 гектара. Надо форсировать этот вид работ, потому что уже грядет начало заготовки кормов. Рабочая сила потребует и на укладке сена в сенных сараях. Кто раньше прополот, тот может рассчитывать и на более высокий урожай.

Как можно было заметить и по нашему недавнему «круглому столу», совхоз «Родина» в отличие от других совхозов заключил прямые договоры с шефствующими предприятиями. Оплата за прополку у них не проводится, а проводится по конечному результату. Совхоз будет покупать урожай, продукцию у шефствующего предприятия. Это будет и определенным стимулирующим фактором, чтобы предприятия больше заработали.

— А сказались ли эти новые договоры на том, что на сегодняшний день, судя по вашей сводке, в совхозе «Родина» прополоты значительно больше в сравнении с другими хозяйствами — около 7 гектаров?

— Конечно, сказались. Специалисты этого совхоза раньше всех начали выходить к нам с просьбой организовать это дело.

— А есть ли на сегодняшний день предприятия, организации, которые вообще еще не приступали к работе?

— Я воздержался бы сегодня приводить перечень таких предприятий, потому что совхозы сегодня сказали так: проведена подготовительная работа, и все еще впереди. Особо хотелось бы отметить коллектив «Сланцмежрайгаз», у которых объем 5 гектаров, и они один гектар уже прополоты, и по их настрою чувствуется, что они быстро справятся со своими площадями. И я знаю, что всем этим процессом там руководит начальник треста — Мария Ивановна Михайлова, очень активно, и они даже за собственные деньги заказывали автобус для отправки на прополку, так как два совхозных автобуса занимают шахтерами. Чтобы не снижать набранных темпов, сейчас необходимо всем предприятиям в течение двух недель сделать эту работу и прополот запланированные объемы.

Беседу вел А. ЗИНОВЬЕВ.

## ТРЕТЬЕ МЕСТО

В целях улучшения организации обслуживания ветеранов, инвалидов по предприятиям Министерства торговли РСФСР был объявлен конкурс среди коллективов магазинов, обслуживающих эти группы населения. Такой конкурс прошел и по области, в нем коллектив магазина № 6 Сланцевского торгового занял третье место.

Комиссия, распределяющая места, судила о результатах работы по отзывам ветеранов, по ассортиментному перечню и другим показателям. Коллективу магазина вручена премия — 200 рублей.

Магазин № 6 обслуживает 965 инвалидов, ветеранов, многодетных семей, больных сахарным диабетом — одним словом, как сейчас говорят, льготников. Не от радости и изобилия даны людям эти льготы, и потому требуется быть особенно внимательными к их скромным просьбам, требуется уважение к ним. Коллектив магазина не имеет жалоб от населения. Кроме того, у 6 его членов большая нагрузка по обеспечению заказов, они обслуживают 19 предприятий города, похороны, свадьбы, юбилеи. При нынешнем дефиците продуктов это очень непросто, но коллектив справляется с поставленными задачами.

Н. ВИКТОРОВА.

## ПЛАН ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТ

Коллектив Сланцевского консервного завода успешно справляется со своими плановыми заданиями с начала года. За пять месяцев произведено товарной продукции в оптовых ценах 1982 года на сумму 780 тысяч рублей, это на 60 тысяч рублей больше запланированных объемов. Объем реализации продукции в оптовых ценах предприятия составил за этот период года 1002 тысячи рублей, почти на 100 тысяч рублей продукции дополнительно к плану. Перевыполнен и такой показатель, как производство товаров народного потребления в розничных ценах, их планировалось выпустить на сумму 905 тысяч рублей, фактически же она составила за пять месяцев года 1040 тысяч рублей.

С начала года произведено 1975 тысяч условных банок консервов. В том числе овощных консервов — 333 тысячи условных банок, томатных консервов — 269 тысяч банок и фруктовых

— 1373 тысячи условных банок.

За пять месяцев года произведено безалкогольных напитков, лимонада, хлебного кваса свыше 73 тысяч условных бутылок. Прибыль консервного завода с начала года на сегодняшний день составляет свыше 110 тысяч рублей, это значительно превышает плановые задания. Выполняются все производственные нормативы по ассортименту выпускаемой продукции.

Стабильные показатели консервного завода обеспечиваются четкой, слаженной работой всех производственных цехов, участков и служб предприятия. Как всегда на высоте основные подразделения завода — консервный цех, цех безалкогольных напитков. Большинство показателей предприятия исчисляются в условных цифрах, а результаты работы коллектива завода уже не условно, а достаточно реально и наглядно мы видим на прилавках наших продовольственных магазинов.

## ДИСКУССИОННАЯ ТРИБУНА

## ВЫРАБОТАТЬ ЧЕТКУЮ ПРОГРАММУ ПАРТИИ

2 июля 1990 года откроется XXVIII съезд КПСС. Вся партия, весь народ ждут, готовятся к нему. Но сегодня нет в рядах монолитности, идейности, веры в грядущее светлое коммунистическое общество... Нет единства мнений и действий, оценок состояния дел в партии, в обществе и государстве. Гласность используется зачастую против марксистско-ленинского учения, против идеи строительства социализма и коммунизма. На все лады пропагандируется рыночная экономика, деидеологизация, капиталистический образ жизни под видом шведской модели социализма, экономического процветания развитых капиталистических стран. Рождаются новые партийные образования и движения: «Народный фронт», социал-демократы, либерально-демократическая партия и прочие.

Не понятна только тактика и стратегия всех руководящих органов КПСС. Они «ушли в окопы», проявляют пассивность и безгласие, дают себя критиковать и шельмовать кому угодно и безответно, принимают огонь критики на себя за все деяния генсеков, их окружения. Они позволяют очернить все сделанное партией и народом за 72 года.

На обсуждение членов пар-

тии перед съездом опубликованы три платформы ЦК КПСС: «К гуманному демократическому социализму», «Марксистская платформа КПСС» и «Демократическая платформа». Самой безыдейной, сырой и немобилизующей, необъединяющей коммунистов является платформа ЦК КПСС «К гуманному демократическому социализму». В ней нет добрых слов о коммунизме (ни в прошлом, ни в настоящем, ни в будущем) и о советском народе как исторической общности людей в СССР. Эта платформа зовет и толкает народ к деидеологизации, к монополизму, переходу к рыночной регулируемой экономике по Л. И. Абалкину, которая предлагает народу ухудшение на неопределенный период (до 30 лет) благосостояния и уровня жизни.

О чем может говорить съезд коммунистов, если у партии украли идею, цель и знамя? Вместо социалистических принципов жизни, социальной справедливости и защищенности, уверенности в завтрашнем дне народу предлагают страх и «последний шаг в пропасть». У любой партии (у КПСС тем более) всегда были Устав и Программа действий, а не Платформы, заваленные идейным мусором. За пять лет (с

(Окончание на 2-й стр.)

## Для ребят из лагеря

Для городского пионерского лагеря «Бригантина» общество «Знание» в помещении клуба «Шахтер» проводит цикл лекций «Человек и природа». Ребятам прочтано уже три лекции.

Детский сектор клуба еженедельно по вторникам организует для ребят этого лагеря «Часы веселого досуга», где проводятся различные игры, затей, конкурсы. Для дальнейших программ уже готовы сценарии: конкурсов-рисунков «Наш край», «Веселые голоса», в день памяти 22 июня — встреча с ветеранами войны, спортивный праздник «Веселые старты».

По четвергам для ребят демонстрируются детские кинофильмы.

## ХРОНИКА культурной жизни

### Книги — детям

12 и 13 июня передвижная автобиблиотека отдела культуры горисполкома обслуживала юных читателей в пионерских лагерях «Чайка», «Салют», «Космос». Такие поездки коллектив будет проводить еженедельно.

### Идет пионерское лето

В ДК горняков ежедневно в 11 часов проходят развлекательные программы для ребят городского пионерского лагеря, подростковых клубов «Костер», «Веселые ребята», «Юность», «Орленок» и всех желающих. Каждый вторник и четверг «Часы здоровья» (ритмика) — в 11 часов и в 11 часов 30 ми-

нут — детские кинофильмы. 15 и 20 июня работники Дома культуры приглашают на КВН.

22 июня будет проходить заключительный вечер отдыха по случаю закрытия первой смены в городском пионерском лагере.

### Ждем выставку

Работники городского музея ведут подготовку к открытию новой выставки живописных работ ленинградских художников. Ее планируют открыть 23 июня.

### Ленкнига напоминает,

что в магазине № 176 заканчиваются сроки хранения подписных изданий. Уважаемые сланцевчане, проверьте свои абонементы и поторопитесь в книжный магазин, иначе невыкупленные вовремя издания поступят в свободную продажу.

## Навстречу XXVIII съезду КПСС

ПОЗИЦИЯ

# ЗА ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ СОЦИАЛИЗМ

Определить позицию — главная задача для каждого коммуниста. Впереди — третий этап областной партконференции, XXVIII съезд КПСС, на которых предстоит принять решения по кардинальным проблемам жизни партии, города, страны. Вот почему накануне этих форумов развернулись острые дискуссии, в ходе которых коммунисты обсуждают свои программы, ищут контакты с единомышленниками в Советах, общественных организациях.

Одна из таких дискуссий со-

стоялась на второй конференции ленинградских коммунистов, подерживающих демократическую платформу в партии. Два дня она проходила в Доме политического просвещения обкома КПСС.

«Мы считаем, — подчеркивается в принятом делегатами программном заявлении, — что стремление народа к жизни, достойной человека, наиболее полно можно удовлетворить на пути к демократическому социализму». Его основными ценностями участники конференции назвали свободу в поли-

тической, идеологической и экономической сферах, справедливость и солидарность. Они выступили против монополии партийно-государственного аппарата на власть, а следовательно, и на собственность, идеологию, информацию и т. д. Главная цель радикальной политической реформы — переход к парламентскому, многопартийному, правовому государству. Место и роль в обществе партий и общественных организаций должны определяться их авторитетом и поддержкой в народе.

Высказавшись за переход к рыночной экономике, коммунисты отметили при этом важность законодательного закрепления прав граждан на гарантированный минимум дохода, учитывающий изменение индекса цен, принятия других мер социальной защиты.

На конференции, подчеркивалась необходимость перезаключения союзного договора, установления правила приема, выхода и исключения республик из Союза ССР. Основными принципами взаимоотношений между народами нашей страны, по мнению делегатов, должны стать равноправие, право наций на самоопределение и суверенитет.

Обсуждая повестку дня XXVIII съезда КПСС, делегаты отметили, что с момента ее утверждения произошли огромные перемены. Однако нараста-

ние кризисных явлений во многом связано с тем, что перемены в партии отстают от перемены в обществе. Поэтому повестка дня съезда уже не соответствует текущему моменту. Участники конференции предложили свой вариант повестки, в которой намечается обсудить вопросы о кризисе в обществе и ответственности партии, результатах расследования злоупотреблений и преступлений бывших руководителей — коммунистов, программе и названии партии, ряд других проблем.

Дискуссия коммунистов — сторонников демократической платформы в КПСС будет продолжена на их Всесоюзной конференции, которая в середине июня откроется в Москве.

Александр РАЧКО,  
корр. ЛЕНТАСС.

(Начало на 1-й стр.)

1985 по 1990 годы) было время у ЦК, его академий и институтов разработать новую идею, поставить новую цель, т. е. разработать проект Программы КПСС, действительно отвечающей интересам народа, научно-общественной и практически опробованной по важным направлениям. Идеология обязана была так убедить коммунистов и народ, чтобы программа стала целью, верой и выполнимой задачей! А секретарь ЦК КПСС В. Медведев сделал все, чтобы деидеологизировать наше общество, оставить его без веры, показать народу дорогу к «само-само» (самофинансированию, самоуправлению, самоопределению, само... разложению и самоуничтожению как государства, общества и монолитного партийного объединения).

Наиболее целенаправленной, аналитической и мобилизующей (на мой взгляд) является «Марксистская платформа КПСС», подготовленная федерацией марксистских клубов. Хотя и здесь много необоснованного и расплывчатого. Всем ясно, что по-старому ни партия, ни государство уже развиваться не могут. Нужно обновление и в партии, и в обществе. А какое? На этот вопрос ответить должна тщательно разработанная, научно обоснованная «Программа КПСС», прошедшая всенародное обсуждение и внутрипартийный референдум. Она должна учесть опыт и своего развития, и других стран — КНР, Испании, Швеции и мирового общественного развития.

Мне очень понравились две статьи в газете «Правда»: «Где мы находимся?» (4 июня), автор В. Гончаров и «Доза горького лекарства» (6 июня), автор В. Большаков. Они воодушевляют, они ободряют и дают коммунистам веру, что марксистско-ленинское учение верно, что рано или поздно коммунизм воспринимет и станет снова притягательной силой в мире. Вот одна выдержка из статьи, где бывший коммунист и гражданин СССР (ныне эмигрант) А. А. Зиновьев говорит: «...сейчас у коммунизма наблюдается болезненное состояние. Я считаю, что через 5—6 лет Советский Союз выйдет из кризиса... И хоронить коммунизм рано... Когда хоронят коммунизм, не принимают во внимание факторы международного положения СССР, который существует не изолированно. Пропетание Запада не вечно! А что, если в ближайшее время будет экономический кризис на Западе? Немедленно миллионы людей кинутся вновь в объятия к коммунистам... Чрезмерное ослабление коммунистических стран, Советского Союза — это верный путь к войне, так как будет нарушен баланс сил...». Об этом должны знать КПСС, ее ЦК и Правительство. Они

должны помнить и то, что у капитализма свой давний интерес в том, чтобы развалить социалистическое содружество стран Восточной Европы, развалить СССР, сделать его мировым сырьевым придатком и огромным потребительским рынком. У капитализма давняя мечта опорочить коммунистические идеи и положить крест на коммунизме как общественно-политическом движении народов. Это и надо учитывать в «Программе КПСС», которую разработает партия на XXVIII или XXIX съездах. А высшим эшелонам руководства партии и государства надо всегда помнить предупреждение В. И. Ленина: «Если вас (нас) хвалят капиталисты (тем более, если премии дают, подарки, да книги печатают — авт.),

гандировать его в массах трудящихся, бороться со всякими его извращениями, укреплять веру в коммунизм, быть борцами за светлое будущее человечества, показывать пример в труде, в быту, в обществе как высокоидейных, высококравственных, высокодуховных, трудолюбивых людей общества. Сегодня коммунисты должны самоотверженно бороться со всеми негативными проявлениями в нашем обществе, в партии и государстве, быть защитниками интересов трудового народа! Они должны быть борцами за мир и дружбу народов, но не платить за это предательством против коммунизма, социализма и собственной экономической независимости. Пусть будут плюрализм, гласность, регулируемая государством ры-

4. Штаты райкомов, обкомов, республиканских и союзных ЦК, а также партбюро и парткомов предприятий утверждать соответственно на собраниях, конференциях и съездах. Там же и устанавливать размер зарплаты.

5. Ликвидировать привилегии. Все коммунисты равны перед партией и народом!

6. Установить единый размер партийных взносов, равный 1—1,5 процента. С коммунистов - пенсионеров при партгатах более 25 лет партвзносы не взимать ни с пенсии, ни с зарплаты.

7. Учитывая изъятие из Конституции СССР п. 6 и п. 7, разделение хозяйственно - государственной и политической работ, ликвидировать райкомы и горкомы КПСС, и даже

или «Трудящиеся всех стран! Объединяйтесь в борьбе за мир, социализм и демократию!».

4. В борьбе за построение в СССР социализма КПСС сотрудничает со всеми партиями, общественными организациями и движениями.

5. Главной задачей КПСС считать решение в 2 года (к 1993 году) Продовольственной программы.

6. Сократить управленческий бюрократический аппарат к 1994 году на 12 миллионов человек.

7. Изъять весь служебный транспорт (сократить его на 1 миллион машино-человек) и продать «Волги», «Чайки», «Зилы» и другие легковые машины с аукциона.

8. Прекратить необоснованное (особенно работникам советского аппарата) повышение зарплаты. Не допускать многократного разрыва между минимальной и максимальной месячной зарплатой.

9. Прекратить необоснованную критику и чернение прошлого. Поднять на щит все хорошее и в истории КПСС. Вскрывать ошибки и просчеты сегодняшние, устранять их немедленно.

10. Прекратить пассивное сидение в окопах и кабинетах, вести активную борьбу в массах за построение социализма.

11. Обновить на 60—70 процентов все партийное руководство в «верхах» и «низах».

12. Обязать институты и академии, Политбюро ЦК до XXIX съезда разработать новую теорию развития человеческого общества и мировой цивилизации.

13. Добиваться в Правительстве, в Верховном Совете народных депутатов принятия жестких законов по пресечению национализма, преступлений, закрытия всех спекулятивных кооперативов, сокращения на 75 процентов всех министерств и ведомств.

14. По всем важнейшим вопросам жизни общества, народа, партии, государства проводить общепартийные, общенародные референдумы.

15. Партия может согласиться со всеми видами собственности, но при значительном преимуществе общенародной, общегосударственной социалистической собственности.

16. Партия обязана сделать социалистический выбор, быть приверженной Октябрю 1917 года, иметь четкую идею, цель, Программу, учение о грядущем, коммунистическом обществе. Иначе она не имеет права называться коммунистической.

Считаю, что «два шага назад к капитализму» приведут к деградации КПСС, потере окончательно авторитета внутри страны и на международной арене. КПСС, все человечество должны идти только вперед, к коммунистическому обществу.

Л. МАРКОВ,  
председатель совета ветеранов партии объединения «Ленинградская».

## ВЫРАБОТАТЬ ЧЕТКУЮ ПРОГРАММУ ПАРТИИ

то надо оглянуться и подумать о том, за что хвалят, где допущена ошибка, просчет».

Поскольку сейчас мало пишется о том, что такое коммунизм, будет ли когда-нибудь коммунистическое общество, то я позволю (для воодушевления, для веры!) привести выдержки из статьи «Где мы находимся»: «...За годы после Октябрьской революции в стране утвердились и сегодня получают развитие многие социалистические начала. Особенно в народовласти. И партия не предает идеалы коммунизма. Человечество все равно придет к своему светлому будущему! И это не сказка. Давайте еще раз вернемся к предложенному (автор В. Гончаров) ряду эволюции производительных сил: «человек — время», «время — человек», «человек — машина», «машина — человек», «человек — автомат»... Что дальше? Нынешний этап научнотехнического прогресса завершается окончательным выводом человека из состава активной части производительных сил. Вместе с ним завершится и предыстория человечества (царство естественной необходимости) — первая из трех, по Марксу, эпох, которую придется пройти нашей цивилизации. Мы вступаем затем на порог такой же длительной эпохи коммунизма (царство осознанной необходимости) со многими формациями... Анализ пройденного этапа развития производительных сил дает уверенность сказать: марксизм является гениальным научным предвидением будущего».

А сегодня коммунистам надо еще и еще раз читать и изучать труды К. Маркса, пропа-

ночная экономика. Пусть будет многопартийность, но при авангардной, ведущей роли КПСС. В КНР сегодня более 30 партий, общественных организаций и движений, в них числится 40—50 тысяч человек. А в коммунистической партии Китая — 38 миллионов человек! Поэтому она и руководящая, правящая, авангардная. Это ли не пример стойкости, разумности и верности коммунистическим идеям, интересам народа! Смогла же эта партия поднять народ на решение продовольственной программы и в 2—3 года решить ее! А почему же наша партия, старшая по возрасту, все время «штурмует», а ее штурмует? Потому, наверное, что к руководству партией приходят не истинные коммунисты, борцы за народное благо, а те, которых быстро обрабатывает аппарат, окружение и многомиллионная бюрократия. Потому, что партийная масса трудящихся до сих пор не имела права голоса, не выбирала демократическим путем, альтернативно, гласно своих руководителей.

Предлагаю записать в новом Уставе:

1. Выборы секретарей парткомов всех уровней проводить прямым, тайным голосованием на партсобраниях, конференциях и съездах. А делегатов на съезды избирать по избирательным партийным участкам, округам.

2. В целях повышения контроля и ответственности руководящих парторганов делать их отчеты ежегодно, а перевыборы через 2—3 года.

3. Должен быть порядок отзыва секретарей всех парткомов первичными организациями, из которых они были делегированы.

обкомы КПСС. Вместо них образовать партийные комитеты при районных, областных Советах народных депутатов, и называть, например, ПК КПСС при Сланцевском городском Совете народных депутатов. Вот пусть один районный руководящий орган будет как бы совмещать, объединять и советскую, и партийную работу. Структура ПК КПСС определяется ЦК КПСС или ЦК КП РСФСР. Примерно, я думаю, он должен состоять из секретаря ПК, двух его замов, трех инструкторов-организаторов, сектора учета (1 человек), секретаря - машинистки, бухгалтера - кассира и уборщицы. Здание, которое сейчас занимает ГК КПСС, передать на баланс горсовета. Районные (городские) партийные комитеты занимаются партийно-организационной работой, идеолого-пропагандистской, кадровой совместно с президиумом горсовета, проводят политику КП РСФСР и СССР, отчитываются перед ними.

8. В первичных парторганизациях оставлять 60 процентов партвзносов на содержание освобожденных партработников и партийную работу, 40 процентов взносов перечислять вышестоящим парторганам. В том числе обкомы — 20 процентов, ЦК КП РСФСР — 10 процентов, ЦК КПСС — 10 процентов.

Предлагаю на XXVIII съезде обсудить и решить следующие вопросы:

1. Заменить партийный гимн «Интернационал» на гимн СССР или новый гимн.

2. Средства массовой информации подчинить органам Советской власти на местах.

3. Снять девиз-лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Вместо него или ничего,



● Город твой — заботься о нем

## Гарантии по-прежнему нет

Каждый год в нашем городе возникает проблема ремонта дорог. Исполком на эти цели выделяет сотни тысяч рублей из городского бюджета за счет сокращения капитального ремонта домов, строительства детских учреждений, развития здравоохранения и других нужд. Что же происходит с нашими дорогами? Есть участки дорог, которые находятся в отличном состоянии, хотя были построены в первые послевоенные годы, а есть и такие, которые необходимо отремонтировать каждый год. Известно, что главными разрушителями асфальтобетонных покрытий дорог являются вода и мороз. Маленькая лужица на поверхности дороги создает гидравлические удары при прохождении машин и вымывание слоев покрытия. Эта вода пропитывает асфальтобетон и основание дороги и при замерзании и оттепели разрушает дорогу так же, как она рвет батареи водяного отопления, гранит и стальные трубы.

Ленинградская зима с ее оттепелями очень агрессивна к тем дорогам, на которых не выдержан выпуклый профиль дороги, не обеспечен уклон к водоприемникам ливневой канализации, неправильно профилированы обочины дороги, которые способствуют сдерживанию стока воды.

Луна на асфальте после дождя — это гибель асфальта! Обратите внимание на то, как отремонтирована дорога возле магазина «Юбилейный». При асфальтировании этого участка произведены нарушения всех правил профилирования дороги. Края выбоин не разделялись, грязь из них не

была удалена. Асфальт укладывался без промазки битумом основного слоя.

Во многих местах города дорожники с грубейшими нарушениями технологии уже провели «ямочный» ремонт. Все это отскачет через 8—10 месяцев. Такой стиль работы — это выброшенные деньги. Нужно учить тех, кто не умеет работать, а тех, кто допускает безответственное отношение к ремонту дорог, нужно призывать к порядку.

Есть претензии и к тем, кто готовит асфальтобетонную смесь. Отдельные участки покрытия дороги получаются пористыми, а это совершенно недопустимо, т. к. они пропитываются водой и при замерзании превращаются в песок. Причины пористости две: или нарушена рецептура смеси, на что ответ даст лаборатория, или плохо укатано полотно в результате остывания массы или небрежности машиниста катка.

Работа дорожной службы проходит на глазах населения всего города. Мы ежедневно даем оценку дорогам, а нужно давать оценку тем, кто их ремонтирует, кто обязан следить за их сохранностью, не дожидаясь разрушения. Но кто они? Мы не знаем. Да и сами ремонтники должны об этом беспокоиться.

Очень хотелось, чтобы после окончания ремонта дороги или площади работники могли с гордостью заявить: «Ремонт произвели. Гарантия 50 лет». Далее следовали бы фамилии исполнителей. А что об этом думаете вы? Дело-то общее.

**И. ПОПОВ,**  
житель города.

● Природа и мы

## Остановиться, оглянуться

Страница газеты «Знамя труда» 7 июня 1990 года была посвящена экологическим проблемам. Правильно, ведь сейчас надо всем миром беречь, спасать окружающую природу. Беречь ее красоту, что даст нам здоровье, силу, бодрость.

Я с детства любил природу, лес, поля и луга, море и реки. Я родился на берегу Финского залива в Кингисеппском районе. Уже тогда мальчишкой любил с удочкой посидеть на берегу моря, любил лес, собирать ягоды и грибы, все дары леса, а их пока очень много для всех нас на планете. И здесь, в Старополье, где я живу уже 25 лет, я не забыл свои детские «забавы», любовь к природе. И вот тоже горько становится, как все гибнет, как все разрушается. Я каждый год с наступлением лета с удочкой, рано утром, на зорьке еду на речку Долгую. Эта река впадает в Лугу. Водится в Долгой рыба всякая: окунь, плотва, щука и т. д. А в этом году поехал на речку, от Старополья 5 километров, и даже вздрогнул, и горько стало на душе. Обмелела Долгая, сухие берега, ушла вода, наверное, гибнет река.

Я не специалист по этому вопросу, но состояние реки показалось мне угрожающим.

А еще три года тому назад, когда приехала мощная мелиоративная техника и начали уничтожать все живое, жители деревни Карино, где течет речка и где вспахивали все, говорили со слезами на глазах: «Спасите». Обращались многие ко мне, просили помочь — оставить копку глубоких канав-каналов даже по огородам жилых домов. За короткое время все было вспахано, бульдозерами

свалено, вырваны деревья и образовалось поле, где теперь колосится рожь с одной стороны, а с другой цветет трава.

Придет время, и рыба погибнет на реке Долгой, и сама река будет канавой, зарастет травой, уйдет вода, много уже мелководных мест, где на лодке не проехать.

В лесу тоже многое меняется. Но не от природы, а от антисанитарной рубки и валки леса лесорубами. Где бывали лесорубы — там после них не пройдешь. Такой участок есть за маленькой речкой Илевней, от деревни Замошье не более трех километров. По правой стороне дороги есть просека, то есть была она, и когда приходил я на эту просеку, можно было окинуть взором более километра, там большая поляна с высокой травой. Была тропинка, по этой тропинке ходили люди за ягодами и грибами. Но это было, а больше этого нет, там и танк теперь не пройдет. Все завалено деревьями, для дела срезаны только комли дерева, а сами деревья лежат с необрубленными суками, и все это ель и сосна. Много деревьев сожжены, так целиком и лежат. Вся просека завалена до поляны, заросла бурьяном, трудно пройти. Это рубили примерно лет десять тому назад, кто, какой лесхоз? Больно на страшное зрелище смотреть.

На воде и на суше все разрушаем, наносим большой урон нашим лесам, полям и рекам. Все опустошаем, губим природу и, следовательно, себя. Пора остановиться, оглянуться.

**Н. СЕМЕНОВ,**  
депутат Старопольского  
сельского Совета.

## Как рука не дрогнет?

Хочу обратиться через газету к подросткам нашего города и надеюсь, что меня поддержат многие горожане. После долгого отсутствия приехала в город и вижу только плохое, хотя хотелось бы заметить как раз наоборот перемены к лучшему. Сломаны скамейки, исписаны нецензурными словами автобусы и автобусные остановки, исковерканы детские площадки, а голуби, которых в других городах так любят кормить и взрослые, и дети, в Сланцах — инвалиды. Как не дрогнет рука связать голубке веревкой лапы в то время, когда она выкармливает птенцов? Неужели вы, дети, юноши, рождены только для того, чтобы калечить, ломать, бить? Или вам бесполезно напоминать, что ваши родители вкладывают силы и средства в благоустройство родного города? На каждом шагу стоят деревья-калеки, в них вбиты гвозди, на деревьях располагаются «штабы» ребячьей разведки — а это тяжелый груз сколоченных ящиков, давящий на ветви. Мы забываем, что окружающая нас природа — живая. Пока живая.

Призываю всех детей, подростков проявить, наконец, мужское достоинство: не ломать и портить, а беречь, создавать полезное. Кого вы хотите шокировать, своими варварскими действиями? Уже давно умная молодежь совсем не так протестует против жизни, если она не устраивает. Искалеченный город, испоконеченная его зелень, поруганная его красота свидетельствуют только о бескультурье, хамстве. Ну подумайте же вы, наконец, о себе! Все это достанется вам и вашим детям.

**З. ШЕЛЯКИНА,**  
Ул. Чкалова.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

В газету написал В. Губанов из дома № 65 по улице Ломоносова в связи с тем, что очень много развелось кошек, которые бродят по двору и живут в подвалах. На это письмо ответила инженер комбината благоустройства Г. Н. Пронина:

«По указанному адресу была направлена бригада по отлову бродячих животных, которой было отловлено 11 кошек. В результате контрольного выезда бригады, осуществленного через две недели, бродячих животных на данной территории не обнаружено».

30 семей работников совхоза «Родина» стоят сейчас очереди на коттеджи. В прошлом году в Выскатке на улице Садовая было сдано 5 домов, построенных из каменных блоков. Большие комнаты, просторные кухни, горячая вода... Те, кто живет в этих домах, очень довольны. Новые шесть домов строят из деревянного бруса.



# На краю земли русской

(очерки по истории Причудья. Принаровья и Приплюсья)

Автор неоднократно обращался к этой теме. Предлагаемые новые очерки вытекают из желания более углубленно и последовательно рассмотреть историю края, увязав ее с историей Псковского княжества и новгородских земель.

Причудье, Принаровье и бассейн Плюсы связаны не только соседством, но и исторической судьбой. Это многовековое пограничье и нелегкая судьба. Вряд ли найдется другой участок на западе России, где происходило столько военных событий, которые имели не только местное значение, но и определяли судьбу русского народа и государства.

## 1. Времена незапамятные

Около 12 тысяч лет тому назад северо-запад Восточно-Европейской равнины окончательно освободился от древнего оледенения. Но природа этих мест еще долго сохраняла такие суровые черты, которые задерживали расселение первобытных людей. Район не избивал для этого удобными местами: ледник оставил после себя несметное множество болот, а на сухих местах — огромное количество больших и маленьких камней. Дремучие, труднопроходимые леса почти сплошь покрывали окружающую местность.

Однако примерно 10 тысяч лет назад первобытные охотники и рыболовы начали селиться здесь. Этот древний период истории нашего края называется «лесным неолитом» («неолит» — новокаменный век), продолжался он долго. Конец его датировать не удается — археологические данные недостаточны. И особенно в пределах Ленинградской области. Здесь неолит практически не изучен.

Легче он обнаруживается в Эстонии, в том числе в восточном Причудье. Здесь найдено несколько поселений древнейших обитателей края.

Но «следы» людей каменного века известны и в восточном Причудье, и в Принаровье. Стоянки древнего человека найдены на Городищенской горе южнее Гдова, возле д. Скамья, Усть-Чернево. Отдельные предметы находили в Гдове и севернее Сланцев возле дер. Вязовое.

В III тысячелетии до нашей эры на территории Эстонии уже обитали племена финно-угорского происхождения — предки ряда современных народов. В течение по крайней мере трех с половиной тысяч лет они медленно переселялись в западном направлении, двигаясь с верховьев Волги и Урала.

У берегов Балтийского моря финские племена встречались с другой большой племенной группой — балтами. Название реки Плюса балтийского происхождения от «плюсис» — осока, которой так много росло в низовьях реки еще 40 лет

(Продолжение на 4-й стр.).



